

Отзыв
об автореферате диссертации
Ирины Викторовны Архиповой
«Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Изучение функционально-семантических категорий и рассмотрение системно-категориальных и речевых аспектов значений и смыслов являются одним из актуальных направлений в современной лингвистической науке. Диссертационное исследование Архиповой Ирины Викторовны реализует идеи функциональной грамматики, разработанной А. В. Бондарко, его учениками и последователями.

Актуальность исследования определяется тремя моментами.

Во-первых, предложена концепция описания категории таксиса с учетом семантического потенциала предлогов и функционального потенциала предложных девербативов.

Во-вторых, исследовано межкатегориальное взаимодействие категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями на материале предлогов и девербативов пяти языков.

В-третьих, представлены возможности актуализации таксиса в поликатегориальных семантических комплексах.

Детальный анализ девербативов на материале нескольких языков доказывает **теоретическую значимость** научного труда И.В. Архиповой. Теория языка обогащена разработанным автором лингвистическим инструментарием, важным и необходимым для обоснования полученных результатов. Системное описание функционально-семантической категории таксиса и способов его речевой актуализации средствами предложных девербативов подтверждают теоретическую значимость анализируемой научной работы.

Научная новизна проявляется в разработке терминологического аппарата и собственной методологии анализа категории таксиса в контексте межкатегориального взаимодействия с другими функционально-семантическими категориями.

Текст автореферата диссертации оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к данному жанру. Содержание и структура работы полностью отражены в автореферате.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается доказательной теоретической базой, последовательностью применяемого автором функционально-семантического подхода и репрезентативной эмпирической базой.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию и могут быть использованы как для теоретических исследований в области теории языка и грамматики, так и для включения в вузовские курсы по функциональной грамматике. Результаты исследования были апробированы

на 53 научных конференциях и отражены в 182 публикациях, в том числе в 39 статьях в журналах, включенных в реестр Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки Российской Федерации.

Таким образом, диссертационная работа Архиповой Ирины Викторовны является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для лингвистики, и полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к докторским диссертациям. Автор работы заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук
доцент кафедры русского языка
Российского государственного
педагогического
университета им. А. И. Герцена

Дунев Алексей Иванович

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись

А. И. Дунев

удостоверяю «*28*» *09* 20*20* г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



В.В. Рубинчик

Специальность 10.02.01 – русский язык
188661, Ленинградская область,
Всеволожский район, Новое Девяткино,
ул. Энергетиков, д. 3, в. 165.
Тел. 89213247281
al_dunev@mail.ru